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Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer
FREIE WAHLER
vom 21.09.2016

Arzneimittelriickstande und Metaboliten sowie Schwer-
metalle und chemische Rickstande in der Frankischen
und Schwéabischen Rezat, Wornitz, Altmihl, Tauber im
Regierungsbezirk Mittelfranken

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Welche Riickstande der in der Uberschrift genannten
Substanzen und Metaboliten wurden im Zeitraum von
Anfang Mai bis Mitte September 2016 in den genann-
ten Flissen gemessen?

a) In welcher Konzentration (bitte aufgeschliisselt nach
Wirkstoffen bzw. Metaboliten und nach den einzelnen
Monaten)?

2. Wird die Konzentration der in der Uberschrift genann-
ten Stoffe an trockenen Sommertagen bzw. Som-
merwochen, an denen die genannten Flisse deutlich
weniger Wasser fiihren, besonders engmaschig unter-
sucht?

3. Inwelchem Zeitraum werden die genannten Flisse re-
gelm&Rig untersucht?

4.  Welche gesundheitliche, Gefahren fur Menschen und
Tiere gehen von einer durch die Trockenheit verur-
sachten geringeren Wasserfihrung der genannten
Flusse aus vor dem Hintergrund, dass dadurch wohl
deutlich erhohte Konzentrationen der in der Uber-
schrift genannten Stoffe/Metaboliten vorhanden sind?

5.  Erfolgt die Entnahme von Wasserproben zur Uberprii-
fung auf die in der Uberschrift genannten Stoffe/Me-
taboliten immer an der gleichen Stelle der genannten
Flusse?

a) Um welche Stellen handelt es sich hier genau (bitte
aufgeschlisselt nach den einzelnen Flissen)?

orz0t7 17/14347

Antwort

des Staatsministeriums fur Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 20.10.2016

Die Schriftiche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fir Gesundheit und Pflege wie folgt be-
antwortet:

1.  Welche Riickstande der in der Uberschrift genann-
ten Substanzen und Metaboliten wurden im Zeit-
raum von Anfang Mai bis Mitte September 2016 in
den genannten Flissen gemessen?

a) In welcher Konzentration (bitte aufgeschlisselt
nach Wirkstoffen bzw. Metaboliten und nach den
einzelnen Monaten)?

Im Rahmen eines Pilotvorhabens wird derzeit in der Klar-

anlage WeilRenburg eine 4. Reinigungsstufe (Ozonierung)

errichtet. Ziel ist es, anthropogene Spurenstoffe moglichst
weitgehend aus dem gereinigten Abwasser zu eliminieren.

Um einen Uberblick tiber das im Gewasser vorhandene
Potenzial an Spurenstoffen zu erhalten, wurde im oben ge-
nannten Zeitraum ein Monitoring in der Schwabischen Rezat
durchgefuhrt. Stichprobenartig wurden Untersuchungen auf
Arzneimittelwirkstoffe, Arzneimittelwirkstoffmetaboliten, den
SuRstoff Acesulfam und die Korrosionsschutzmittel Benzo-
triazol und Tolyltriazol an den Messstellen Silbermuhle und
oberhalb der Einleitung der Klaranlage WeiRenburg durch-
geflihrt (Anlage 1). Die Proben wurden zudem auf Schwer-
metalle analysiert (Anlage 2).

Im Rahmen des routinemaRigen Arzneimittelmonitorings
wird die Frankische Rezat an der Probenahmestelle Stiegel-
muhle/Steg mittels Stichproben vierteljahrlich untersucht. In
den Zeitraum der Schriftlichen Anfrage fiel eine Beprobung.
Die Ergebnisse sind in der beigefligten Anlage 3 zusam-
mengestellt.

Fir einzelne Metalle gibt die Oberflachengewasserver-
ordnung (OGewV) Umweltqualitditsnormen vor. Zu unter-
scheiden sind solche, die als Jahresdurchschnitt JD (4-13
Messungen pro Jahr), und solche, die als Zuléssige Hochst-
konzentration ZHK (maximaler Wert fir die Einzelprobe)
einzuhalten sind. Fur Arzneimittel und deren Metaboliten
sind bisher keine rechtsverbindlichen Umweltqualitétsnor-
men abgeleitet.

Im Ergebnis zeigt sich, dass alle untersuchten Parameter
die vorgegebenen Umweltqualitdétsnormen einhalten.

2. Wird die Konzentration der in der Uberschrift ge-
nannten Stoffe an trockenen Sommertagen bzw.
Sommerwochen, an denen die genannten Fliisse
deutlich weniger Wasser fiihren, besonders eng-
maschig untersucht?

Nein, eine derartige Ausweitung des Monitorings wurde

nicht vorgenommen.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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3. Inwelchem Zeitraum werden die genannten Flisse
regelmaRig untersucht?

Siehe Antwort zu Frage 1 sowie die als Anhénge beigefig-

ten Anlagen.

4.  Welche gesundheitlichen Gefahren fir Menschen
und Tiere gehen von einer durch die Trockenheit
verursachten geringeren Wasserfuhrung der ge-
nannten Flisse aus vor dem Hintergrund, dass da-
durch wohl deutlich erhéhte Konzentrationen der
in der Uberschrift genannten Stoffe/Metaboliten
vorhanden sind?

Gesundheitliche Auswirkungen sind bisher nicht bekannt.

5.  Erfolgt die Entnahme von Wasserproben zur Uber-
prufung auf die in der Uberschrift genannten Stof-
fe/Metaboliten immer an der gleichen Stelle der
genannten Flisse?

a) Um welche Stellen handelt es sich hier genau (bitte
aufgeschlusselt nach den einzelnen Flissen)?

Die in der Antwort zu Frage 1 genannten Messstellen wur-

den wiederholt beprobt. Die Stellen wurden nicht geandert.

Es handelt sich um folgende Messstellen:

Frankische Rezat: — Stiegelmihle, Steg Schwabische Re-

zat:

» oberhalb Klaranlage Weienburg bei der Spedition W.

» unterhalb Klaranlage Weil3enburg bei der Silbermihle
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Frankische Rezat, Stiegelmiihle Steg
Probenahme am 14.06.2016
Bayerisches Landesamt fiir Umwelt: LfU

Arzneimittel, Korrosionsschutzmittel, Sii8stoff

Parameter Ergebnis Einheit
Amisulprid 0,07 pg/!
Acesulfam 0,69 pg/|
Amidotrizoesdure 1,34 pg/l
Benzotriazol 0,35 pg/!
Hydrochlorothiazid 0,08 pg/l
Tolyltriazole 0,32 pg/|
Atenolol 0,035 pg/l
Bisoprolol 0,02 pg/l
Candesartan 0,1 pg/!
Carbamazepin 0,083 pg/l
10,11-Dihydro-10,11-dihydroxycarbamazepin 0,14 pg/l
Cetirizin 0,025 ug/l
Citalopram 0,013 pg/l
Clarithromycin 0,032 pg/!
Hydroxyclarithromycin 0,04 pg/l
Clindamycin 0,013 pg/l
Diclofenac 0,11 pg/!
Eprosartan 0,045 pg/l
Gabapentin 0,87 ug/!
lohexol 0,105 pg/l
lomeprol 0,1 pg/l
lopamidol 0,022 pg/!
lopromid 1,22 pg/l
Irbesartan 0,06 pg/!
Lamotigrin 0,083 ug/l
Levetiracetam 0,016 pg/l
Losartan 0,018 pg/!
N-Acetyl-4-aminoantipyrin 0,34 pg/l
N-Formyl-4-aminoantipyrin 0,45 pg/l
Metoprolol 0,13 pg/!
Hydroxymetoprolol 0,15 pg/l
Olmesartan 0,093 pg/!
Primidon 0,023 ug/l
Z-Ph.enyl-z-ethylmalonam|d (Metabolit von 0,022 ug/|
Primidon)

Ritalinsaure 0,022 pg/l
Sotalol 0,022 pg/!
Sulfamethoxazol 0,045 ug/l
N-Acetylsulfamethoxazol 0,014 pg/l
Sulpirid 0,03 pg/!
Telmisartan 0,08 pg/l
Tramadol 0,05 pg/l
Triamteren 0,007 ug/l
Valsartan 0,26 pg/l
Venlafaxin 0,048 ug/l




